

让知识产权 发挥最大价值

日前,全国首个数据知识产权安全保险协议在宁波落地。作为全国保险示范创新区,之前,全国首批海牙协定、PCT(专利合作条约)两类专利国际申请费用补偿保险日均在宁波完成保单现场签约。至此,宁波率先实现工业产权领域三大服务体系相关保险的全覆盖。

马德里国际注册商标、地理标志拥有量保持全省首位,省级品牌指导服务站占全省总数的三分之一以上,154家有效运营品牌指导服务站关联企业16万家……宁波知识产权的运用和推广处于全省领先的地位,并在商标培育和保护的推出不少独特的创新做法。

知识产权的有效运用和推广,已成为城市发展的驱动力之一。11月25日,东南财金联合甬商总会、市社科院举办12A茶座财经沙龙,邀请相关职能部门、企业代表、律师,就宁波在知识产权领域的实践和创新做法展开深入探讨。



与会嘉宾(排名不分先后)

宁波都市报系经济新闻一部主任
周立明
和义观达律师事务所高级合伙人
薛胜利
和义观达律师事务所高级合伙人
何剑青
美康生物副总经理
俱云香
宁波商安科技有限公司副总经理
章莉萍
平安财险宁波分公司副总经理
李继君
宁波市知识产权运营服务中心主任
宁波市市场监管局知识产权运用促进处处长

周立明
薛胜利
何剑青
俱云香
章莉萍
李继君



与会嘉宾合影。记者汪昊石摄

1 构建知识产权良好生态

“知识产权从创造、运用、保护到服务、监管,是一个综合性过程,互相紧密联系缺一不可。”宁波市市场监管局知识产权运用促进处处长李莉认为,创造是源头,保护是手段,服务和监管是保障,运用是终极目标。知识产权制度的根本目的,是促进知识产权转化和运用,这也与企业联系最为紧密。

李莉强调,知识产权运营是运用制度、经营权利,是企业提升和实现知识产权价值的过程。而知识产权价值实现有直接、间接两种方式。专利转化为产品、产业等是检验知识产权促进成效的试金石。开放许可更加灵活,可以让专利持有者拥有更多利益和市场规模。之前,由于各种原因,宁波高校、科研机构的专利没有得到很好应用,投入到产业化更少。

“目前,宁波已经开展知识产权成果转化对接活动,首批来自16家高校、科研院所的681件开放许可专利,被精准推送至全市7615家中小微企业。”李莉说,宁波大学、中国科学院宁波材料技术与工程研究所等多家高校院所也完成了部分专利的转让、开放许可签约。宁波首批开放许可专利数量占全省总量超过40%,居全省首位。

宁波应推动构建多元融合的知识产权服务生态,包括整合平台、机构、产业、金融、人才等各类要素,做好政策集成和服务联动,形成强大基础支撑,建立知识产权高效顺畅、价值充分实现的工作机制;积极培育发展知识产权服务业,完善知识产权服务链条。

据悉,宁波知识产权交易服务中心即将揭牌运行,这将推动更多更好的知识产权实现精准供需对接、资产评估、转移转化等。

而宁波市知识产权保险运营服务中心、品牌指导服务站等,也都是知识产权服务生态的重要构成,不仅打造了知识产权宁波样板,也为宁波企业提供了实实在在的服务。

2 宁波保险创新成为亮点

作为全国保险示范创新区,宁波知识产权保险的创新一直处于领先地位。

宁波市知识产权保险运营服务中心主任杜继君表示,宁波市知识产权保险运营服务中心,是全国首个实体化运作的知识产权保险运营中心,主要承担着宁波市知识产权保险项目推广、宣传、管理、研发等工作。

目前,宁波市知识产权保险运营服务中心已实现专利、商标、地理标志、商业秘密等知识产权险种全覆盖,并率先实现工业产权领域(马德里商标国际注册、海牙协定、PCT国际专利)三大服务体系保险全覆盖,首笔“商业秘密侵权维权费用补偿保险”等创新产品相继落地宁波。截至今年9月末,宁波已为国内587家企业的5992件商标、1859件专利等提供承保服务,累计保障额度达6.9亿元。

杜继君称,今年,宁波市知识产权保险运营服务中心主要围绕专利转化计划、开放许可政策要求,重点研发运用阶段保险产品。目前,已经落地的主要包括许可专利被侵权保险、FTO侵权责任保险等,分别保障许可的专利被侵权、转化的产品侵犯他人专利权等。

宁波还成立了知识产权保险服务联盟,将为众多创新主体提供强有力的知识产权“保险+服务”支撑,为创新型中小微企业发展注入新动能,打造宁波知识产权保险工作的示范标杆。

“产品设计要从企业实际需求出发,在‘创造+保护+服务’全过程中体现。”平安财险宁波分公司副总经理章莉萍认为,知识产权的运用难点在于权益分割和认定。而转化阶段与企业匹配度高。这也是他们设计相关保险产品的初衷。

“依托平台,连接供需双方,为企业设计更高效的险种,从而实现可持续发展。”章莉萍称,这也是专业保险公司在知识产权转换及价值体现中应该起到的作用。

3 企业是最大受益者

知识产权的推广和运用,企业是最大受益者,也是最主要的参与者。

李莉表示,只有真正把知识产权的运用落到实处,才能更好地促进实体经济健康发展,体现知识产权价值的最优化、最大化。

“美康生物拥有600多项专利,对知识产权的落实和运用非常重视。”美康生物副总经理罗巧表示,作为宁波生物医药领域的龙头企业,美康生物在知识产权领域享受到不少好处。知识产权是企业的核心竞争力之一,美康生物知识产权实现的收益占了总收益的76%,对知识产权的研发、推广投入达1.5亿元。注重转化的实效性,可以让高价值的专利更好地转化为企业效益。

在知识产权促进和推广方面,宁波商安科技有限公司与市场监管部门有着紧密合作。该公司副总经理俱云香表示,该公司2017年开发建设的品牌指导站平台、2021年开发建设的知识产权小管家,都通过大数据与当地经济主体关联,实现市、区(县、市)、服务站、企业四个层级的查询统计、预警监测,便于企业自行管理自主品牌,维护企业自身知识产权及品牌发展利益。

“11月初,我们签订了全国第一单《数据知识安全保险合同》,解决了我们对于数据安全保障的难题,让企业更加安心地发展。知识产权保护是企业良性发展的护身符”俱云香说。

和义观达律师事务所高级合伙人何剑青律师认为,专业的法律服务为企业在品牌、专利、授权等方面提供更有效的服务。比如,在知识产权推广方面,涉及相关许可的规范使用,从技术创新、研发到落地,都要依托专业的第三方机构和平台。

知识产权的运用是一个系统工程,需要企业、政府、专业第三方共同努力。

记者 毛雷君